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 VERBALE N.    72   del   16-04-2020                                Approvato in data 16-04-2020 

 

ORDINE DEL GIORNO: Prot. n.  84 del   01-04-2020  

 

in modalità telematica 

 

ORARIO DI CONVOCAZIONE: 13.00 – 14.00  

 

ORARIO INIZIO SEDUTA   ore 13.14 

CONSIGLIERI PRESENTI Presente 
Assente 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

ORA 
ENTRATA 

ORA 
USCITA 

Caronia          Marianna 

   

   P 13.14 14.56 15.03 16.25   

Argiroffi        Giulia 

 

   P 13.14 14.56 15.03 16.17   

Ferrara            Fabrizio    P 13.14 14.56 15.03 16.25   

Gentile            Milena    P 13.14 14.56 15.03 16.25   

Melluso          Fausto                    

 

   P 13.14 14.56 15.03 16.25   

Russo              Girolamo 

 

   P 13.14 14.56 15.03 16.25   

Tantillo           Giulio 

 

 

   P 13.14 14.56 15.03 16.13   

Il Segretario, preliminarmente, chiede ai Consiglieri se intendono prestare il loro consenso a che la 

seduta odierna, in ossequio a quanto contenuto nella Disposizione della Presidenza del C.C. n. 7 del             

24.03.2020 venga registrata e venga poi inviata al webmaster per la sua successiva pubblicazione; i 

Consiglieri prestano il loro consenso; pertanto il Segretario procede a dare il via alla registrazione 

della seduta. 

       

 La Vice Presidente MARIANNA CARONIA   pone all’o.d.g. 

 

COMUNICAZIONE DEL VICEPRESIDENTE SU EVENTUALE RIMODULAZIONE 

DELLA COMPOSIZIONE DELLA COMMISSIONE CONSILIARE. 

 

Il Vice Presidente invita il Consigliere Tantillo a chiarire sul suddetto punto all’o.d.g., così come al 

medesimo risulta in considerazione del confronto con il Presidente del Consiglio Comunale e dei 

Capigruppo. In sintesi, il Consigliere Tantillo dichiara che, allo stato, tutto rimane 

momentaneamente invariato e che si attende che il Presidente del C.C. convochi una riunione di 

maggioranza e il Vice Presidente una di minoranza. Il Consigliere Tantillo precisa che la 

rimodulazione delle Commissioni non attiene alla elezione dell’ufficio di Presidenza.  
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Il Consigliere Ferrara dichiara di non condividere la discussione in argomento; esprime comunque 

il parere che nulla osta a procedere alla votazione di cui al punto all’o.d.g. odierno, ovvero 

all’elezione del Presidente e del Vice Presidente della Commissione. La discussione sul tema viene 

approfondita. In dettaglio, si rinvia alla registrazione della seduta.  

La Vice Presidente Caronia comunica che è sua intenzione chiamare il Presidente del Consiglio per 

avere un ulteriore chiarimento sul tema oggetto di discussione; pertanto, la medesima di allontana 

dal microfono per due minuti. La Vice Presidente riferisce che il Presidente del C.C. l’ha 

rassicurata nel senso che: “Così come da regolamento, ciascun gruppo, potrà sostituire i 

componenti delle Commissioni così come risulterà dalle indicazioni dei Capigruppo. Rispetto al 

fatto che si modifichino le Presidenze invece la decisione è che le stesse risulteranno immutate”. 

Intervengono sul tema anche i Consiglieri Melluso e Gentile. Per le dichiarazioni dei Consiglieri 

Melluso e Gentile si rinvia alla chat e alla videoregistrazione che verranno puntualmente   

pubblicate a cura del Segretario, immediatamente dopo la pubblicazione del presente verbale che 

avverrà alla chiusura della seduta. 

 

La Vice Presidente MARIANNA CARONIA pone dunque   all’o.d.g.  

 

- ELEZIONE DEL PRESIDENTE  

- ELEZIONE DEL VICE PRESIDENTE 

 

La Vice Presidente, constatata la presenza del numero legale a costituire questa Commissione, 

preliminarmente manifesta la propria gratitudine a tutti i componenti della istituita Commissione, 

per la collaborazione resa in questi mesi della sua Vice Presidenza, auspicando un’ulteriore fattiva 

collaborazione dei medesimi nello svolgimento dei lavori consiliari, al di là del suo ruolo svolto in 

seno alla stessa. 

La Vice Presidente Caronia prosegue con la trattazione dei seguenti argomenti all’o.d.g.:  

“Elezione del Presidente” ed “Elezione del Vice Presidente”.  

Il Vice Presidente Maria Anna Caronia precisa che, alla luce della determinazione del Presidente 

del Consiglio Comunale che, con Disposizione n.7 del 24.03.2020, ha previsto lo svolgimento 

delle sedute del C.C. e delle Commissioni, con modalità telematiche mediante collegamento “a 

distanza”, ai sensi dell’art. 73, comma 1 del Decreto Legge n.18 del 17.03.2020 (pubblicato in 

G.U.R.I n. 70 del 17.03.2020), fermo restando, altresì, stabilito che, coloro che saranno interessati, 

potranno visualizzare le registrazioni delle sedute della commissione consiliare digitando il link di 

seguito riportato https://www.comune.palermo.it/odg.php?sel=20&asel=2 ,conseguentemente, 

oggi si procederà alla elezione del Presidente e del Vice Presidente di questa Commissione in 

modalità telematica con votazione a scrutino segreto, nel rispetto di tutte le garanzie di 

riservatezza, legalità e trasparenza prescritte dalla legge. Ci si avvarrà, in specie, dell’ausilio dei 

tecnici Sispi e con il supporto della piattaforma ELIGO. Come già evidenziato dal Segretario 

Generale Antonio Le Donne in occasione della seduta di ieri, si ribadisce e si valorizza il dato che 

il Comune di Palermo è il primo Comune d’Italia che, in data odierna, avvia la procedura di 

votazione a scrutinio segreto.  

Il Vice Presidente Maria Anna Caronia, quindi, invita i presenti ad esprimere la loro eventuale 

disponibilità ad essere eletti n.q. di Presidente della Commissione; i Consiglieri che si dichiarano 

disponibili alla predetta candidatura sono: la Consigliera Argiroffi e il Consigliere Russo; in 

primis, chiede di prendere la parola la Consigliera Argiroffi per motivare la sua candidatura, per il  

http://mail.comune.palermo.it/cgi-bin/sqwebmail?timestamp=1585677495&md5=1CO6w%2BhukVRo31TatCXfqQ%3D%3D&redirect=https%3A%2F%2Fwww.comune.palermo.it%2Fodg.php%3Fsel%3D20%26asel%3D2
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cui contenuto si rinvia in dettaglio alla videoregistrazione della seduta odierna.  

Sulle dichiarazioni della Consigliera Argiroffi il Consigliere Tantillo chiede di fare alcune 

precisazioni, per il cui contenuto si rinvia in dettaglio alla videoregistrazione della seduta odierna. 

Prende la parola anche il Consigliere Russo per motivare la propria candidatura e per rassegnare 

alcune personali considerazioni, per il cui contenuto si rinvia in dettaglio alla videoregistrazione 

della seduta odierna. Il Consigliere Russo precisa di essere disponibile alla candidatura solo come 

Presidente e non come Vice Presidente.  

Intervengono per la loro dichiarazione di voto i Consiglieri Melluso, Gentile, Tantillo e Caronia. 

Fa anche una breve dichiarazione al voto in specie, intervenendo sulle posizioni dei Consiglieri 

Melluso e Gentile, la Consigliera Argiroffi. 

Anche per il contenuto delle predette dichiarazioni di voto il verbale rinvia, in dettaglio, alla 

videoregistrazione della seduta odierna. Non appare superfluo però evidenziare all’interno del 

presente verbale la dichiarazione dei Consiglieri Melluso e Gentile che, fin d’ora, palesemente 

hanno anticipato che voteranno scheda bianca.  

Ciò detto, la Consigliera Caronia, n.q. di Vice Presidente, invita i presenti a procedere, con la 

votazione a scrutinio segreto, alla nomina del Presidente. 

Si procede con la votazione a scrutinio segreto per la nomina del Presidente della Commissione. 

Dallo scrutinio risultano votate 3 (tre) schede a favore del Consigliere Russo Girolamo, 2 (due) a 

favore della Consigliera Giulia Argiroffi e 2 (due) schede bianche; Viene, pertanto, proclamato 

Presidente della Commissione, il Consigliere Girolamo Russo a maggioranza dei presenti.  

Prende a questo punto la parola il neo eletto Presidente, il quale prende atto ed accetta la carica 

conferitagli e ringrazia i colleghi della maggioranza e della opposizione che hanno tutti lavorato 

per il raggiungimento del componimento della Commissione. Prosegue col dire che, auspica la 

prosecuzione di un lavoro improntato su una serena dialettica politica tra le parti e ispirato alla 

trasparenza e legalità, così come finora garantito dal Vice Presidente uscente. 

Il Neo Presidente invita i Consiglieri presenti ad esprimere la loro eventuale disponibilità ad essere 

eletti n.q. di Vice Presidenti della Commissione; l’unica a dichiararsi disponibile alla predetta 

candidatura è la Consigliera Argiroffi. 

Alla luce di tale “anomalia” il Presidente Russo, anche condividendo le considerazioni del 

Consigliere Tantillo, si dichiara dell’idea di rinviare l’elezione del Vice Presidente; Si esprimono 

anche gli altri Consiglieri dichiarandosi, viceversa, favorevoli a procedere all’elezione del Vice 

Presidente. Si apre un ampio confronto tra le parti sulla scelta di passare o meno all’elezione del 

Vice Presidente; per il contenuto delle predette posizioni il verbale rinvia, in dettaglio, alla 

videoregistrazione della seduta odierna. 

Il neo Presidente alla luce di detta approfondita discussione, accogliendo l’esigenza espressa in 

particolare dal Consigliere Tantillo, alle ore 14.56 dichiara di sospendere la seduta e riaggiornare i 

lavori della Commissione alle ore 15.03. 

Alla riapertura dei lavori, il neo Presidente, dà la parola al Consigliere Ferrara e ai Consiglieri 

Melluso e Gentile; la perplessità, in sintesi, riguarda la circostanza che la carica di Presidente e di 

Vice Presidente, vadano entrambe all’opposizione e ciò alla luce della mancata disponibilità alla 

candidatura da parte della maggioranza. A conclusione, il neo Presidente invita nuovamente i 

Consiglieri presenti ad esprimere la loro eventuale disponibilità ad essere eletti n.q. di Vice 

Presidenti della Commissione; la Consigliera Argiroffi reitera la propria disponibilità alla predetta 

candidatura; si dà atto che non vi sono altre manifestazioni in tal senso;  
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pertanto, il Presidente invita i presenti a procedere, con la votazione a scrutinio segreto, alla 

nomina del Vice Presidente.  

E a tal fine si procede dunque allo votazione a scrutinio segreto. Dallo scrutinio risultano votate 4 

(quattro) schede a favore della Consigliera Giulia Argiroffi, 2 (due) schede bianche e 1 (una) alla 

Consigliera Maria Anna Caronia.  

Viene, pertanto, proclamato Vice Presidente della Commissione la Consigliera Giulia Argiroffi, a 

maggioranza dei presenti.  

Prende la parola la Vice Presidente Argiroffi, la quale dichiara di associarsi a quanto detto dal 

Presidente sollecitando che i lavori vengano svolti anche e soprattutto nell’interesse primario dei 

cittadini. 

Il Presidente invita gli Uffici ad inoltrare alla Presidenza del Consiglio lo stralcio del verbale 

odierno dal quale si evince l’esito delle votazioni, corredato dal verbale di cui alla piattaforma 

ELIGO. 

Esauriti gli argomenti posti all’o.d.g. il Presidente Girolamo Russo propone di  

 

CALENDARIZZARE LA PROGRAMMAZIONE DEI LAVORI  

 

Tale proposta viene accettata all’unanimità dei presenti. Si concorda, che per domani, certamente 

l’orario della prima convocazione rimane confermata alle ore 13.00 ma, si anticipa sin d’ora che, la 

stessa, verosimilmente, verrà modificata come segue: l’orario della prima convocazione sarà alle 

ore 10.00 e della seconda convocazione alle ore 11.00.  

 

La Consigliera Caronia chiede di verificare se l’Ufficio di Gabinetto del Sindaco ha dato riscontro 

alla richiesta inviata ieri per l’audizione del Sindaco o di un suo delegato e/o di valutare di chiedere 

la partecipazione di questa Commissione in audizione in Ars. 

Il Presidente accoglie le richieste della Consigliera Caronia e rassicura che si procederà in tal senso.   

 

Il Presidente Russo, passa dunque alla LETTURA, DISAMINA ED APPROVAZIONE DEL 

VERBALE ODIERNO, NONCHE’ ALL’IMMEDIATO ATTO DI SOTTOSCRIZIONE DELLO 

STESSO CON FIRMA DIGITALE. 

 

Il verbale odierno viene approvato all’unanimità dei presenti. 
 
ORARIO FINE SEDUTA ore 16.25 

  

 Il Segretario                                   La Vice Presidente  

 Liliana Volo                                                                                    Maria Anna Caronia  

 

       

      

     Il Presidente 

                                              Girolamo Russo                                                    
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